

质疑有关“侵略”部分 支持参拜靖国神社

# 日高官有意修改“村山谈话”

本报综合消息 据日本广播协会电视台5月12日报道,日本自民党政务调查会长高市早苗称,有必要讨论修改“村山谈话”中有关“侵略”的部分。

高市访问福井县期间接受日本媒体采访时说,“村山谈话”中提到“给亚洲各国民带来巨大损害和痛苦”,安倍内阁继承这一点。但她又对“村山谈话”中反省日本侵略历史内容提出质疑:“战时日本在经济上与他国断交,生存受到威胁,很多人认为当时

的国家意志是自存自卫,所以参与了战争。我个人对包含‘侵略’一词的‘村山谈话’有抵触”。

高市说,如果安倍内阁能够延续到战后70周年(即2015年),将发表“安倍谈话”,其中将包括对受害国的歉意,但措辞会与“村山谈话”有所不同。

高市当天早上参加电视辩论时,还为安倍晋三质疑东京审判辩解道:“安倍首相在国家观、历史观上存在和历届内阁不同之

处。”

4月23日,安倍在参议院预算委员会答辩时称,学术界和国际上尚无关于“侵略”的定论,在国家与国家的关系上,评价因看待问题角度不同而不同。这一表态立即引起国际社会对日本历史认识问题的担忧,认为这相当于日本对其侵略历史的否认。

1995年8月,时任日本首相村山富市发表讲话,承认日本过去实行了错误的国策,走了战争道路。他表示,要深刻反省历史、

吸取历史教训,“必须把战争的悲惨告诉年青一代,以便不再重犯过去的错误”。

高市早苗并非第一次发表如此争议性言论。早在4月12日参加NHK节目时,高市就表示:“如果屈于中韩的压力不参拜靖国神社,日本政治就完蛋了……如何纪念为国牺牲的人是日本内政,其他国家不应干涉。”

4月,包括高市早苗在内的168名日本国会议员、日本副首相麻生太郎等阁僚参拜靖国神社,引起中韩强烈抗议。(于新民)

## 菲总统府女发言人笑答射杀台湾渔民事件



菲律宾总统府副发言人华尔地笑着回答记者问题

本报综合消息 据台湾东森电视台网报道,台湾渔民遭菲律宾公务船开枪扫射身亡,菲律宾政府反控台湾渔船先挑畔才会开枪吓阻,还说只开了一到两枪,更表示要等调查结果出炉,才要决定是否道歉。但鉴识人员登上“广大兴28号”调查,却发现多达52个弹孔,意味遭到扫射。船长也否认蓄意冲撞。菲律宾的态度令台湾民众无法接受。

菲律宾总统府马拉坎南宫副发言人华尔地(Abigail Valte)说,“台湾渔船撞向我方

执法船,这无疑是挑衅动作,菲律宾海防队以对空鸣枪示警回应,但台湾渔船拒绝停船,因此我们的海防队采取了必要措施。”

死者儿子、广大兴28号船长洪育智表示,自己的渔船比菲律宾船舰小很多,怎么可能撞击对方,更没有向对方挑衅。

报道称,此外,更让人心愤的是,华尔地出面开记者会,闹出人命还笑着回答记者问题;而事发之后,菲律宾从总统府、外交部、渔业局到海防队,对事件轻描淡写的态度引起台湾民众激愤。

(张矿)

## 台湾当局警告菲律宾若再轻佻回应台方要求将付出代价

新华社台北5月13日电(记者 陈斌华 王亚光)台湾渔民遭菲律宾公务船枪杀事件发生后,菲律宾政府迟迟不肯正式道歉,台湾当局领导人幕僚机构发言人李佳霏12日表示,如果菲律宾政府再用轻佻、没有诚意的态度来回应台湾当局的要求,等72小时通牒时间一到,菲律宾将为此付出代价。

台防务部门副负责人杨念祖13日上午在台湾地区立法机构接受质询时也表示,如果菲律宾一直拒绝妥协,台湾军方不排除在与菲律宾重叠海域举行大型军事演习的可能。

台湾当局领导人马英九11日晚召开高层会议后,向菲律宾政府提出正式道歉、赔偿损失等四项要求,并从5月12日零时起72小时内,限时要求菲律宾政府正面回应,否则将采取冻结菲劳工到台工作申请等三项制裁措施。但菲律宾政府至今未回应台湾当局限时通牒,且辩称菲驻台代表白熙礼已向遇害船员洪石成家属表达过“慰问、道歉”之意。

对此,李佳霏12日强调,白熙礼的说辞不能算是正式道歉,菲律宾政府目前的作为不但毫无诚意,也无助于整起事件的解决。

台湾当局涉外事务主管部门负责人林永乐13日上午在台湾地区立法机构接受质询时表示,虽然菲驻台代表已向遇难渔民家属道歉、慰问,但这样还不够,无法表现菲律宾政府对此案的重视,未来仍要求菲律宾政府正式道歉。如果菲律宾政府未在72小时内作出回应,台湾当局不排除采取制裁手段。

他说,待“广大兴28号”案鉴定报告这一两天出炉后,台湾相关单位将组成联合小组赴菲律宾参与调查。

另据台湾媒体报道,菲驻台代表白熙礼现已离台返菲,协助事件调查。9日上午,屏东县琉球籍“广大兴28号”渔船在鹅銮鼻东南方海域遭一艘菲律宾公务船开枪扫射,船员洪石成中枪身亡。事发后,台湾各界群情激愤。

## 欧盟委员警告说叙人道主义危机或失控

新华社布鲁塞尔5月12日电(记者张伟)欧盟负责人道主义援助的委员克里斯蒂娜·格奥尔基耶娃12日警告说,除非叙利亚各方和国际社会就结束冲突达成政治解决方案,否则人道主义救援机构很快将无力应对叙利亚人道主义危机。

欧盟委员会当天发表声明,宣布向叙利亚难民提供额外6500万欧元的人道主义救助。这笔资金将通过国际人道主义救援组织向身处国内和周边国家的叙利亚难民提供帮助,包括紧急医疗服务、收容所、食品、水、卫生设施等。

格奥尔基耶娃在声明中说,叙利亚人道

主义危机日益恶化,欧盟将继续提供帮助,但除非叙利亚各方和国际社会就结束冲突达成政治解决方案,否则人道主义救援机构很快将无力应对规模空前的救援需求。她说:“我们已经到达极限。”

根据欧盟的数据,欧盟及其成员国此前已向叙利亚提供大约5.6亿欧元的人道主义援助。

据联合国估计,目前在叙利亚国内有420多万人流离失所。此外,还有130多万人叙利亚人逃到约旦、土耳其、伊拉克、黎巴嫩等周边国家避难。由于叙利亚国内局势不断恶化,难民数量还在迅速增加。

## 孟加拉国塌楼废墟现奇迹女子靠雨水挺过16天

据新华社电 孟加拉国负责救援的少将乔杜里·哈桑·苏拉瓦底5月11日说,前一天从首都达卡郊区萨瓦尔镇拉纳购物中心8层商用楼废墟下获救的女子拉希米依赖雨水和少量食物挺过16多天的时间。

苏拉瓦底当天在一场新闻发布会上说,拉希米现年18岁,是一名裁缝。她受困期间喝雨水,从同事的午餐盒中“找到一些食物”。

拉瓦底说,她在废墟下“有充足空间能舒适爬行”。由于废墟下太热,她还找到一把剪刀剪短头发,换了一身衣服。

苏拉瓦底说,拉希米获救后仍“睡不好,不时感到害怕,需要护士握着她的手安慰她,她的状态正在改善”。

拉纳购物中心8层商用楼4月24日倒塌,截至本月11日确认大约1100人死亡。

废墟清理人员10日发现拉希米,救援人员随后花费45分钟救出她,送往萨瓦尔镇联合军事医院重症监护室接受治疗。

医生法克鲁勒·伊斯兰11日告诉法新社记者,拉希米受困期间只吃了4块饼干。“她(获救后)已经进食一些食物和水果,所有关键器官状况不错。”

## 美国路易斯安那州枪击事件致17人受伤



新华社记者 肖晓磊 编制